
62

VII. Móra Kárpát-medencei Interdiszciplináris Szakkollégiumi Konferencia

Hosszú Kristóf (ELTE Eötvös József Collegium)

Német nemesség a századforduló viharaiban – A Deutsche Adelsgenos-
senschaft nemeseinek fennmaradási törekvései a Deutsches Adelsblatt 
tükrében 

Jelen előadás a német társadalom egyik meghatározó rétegének, a német ne-
mességnek társadalmi, gazdasági és politikai pozícióik és befolyásuk megőr-
zéséért folytatott törekvéseit vizsgálja ideológiai szempontból a 19–20. század 
fordulója körül. 

A német nemességkutatás számára a nemesség fennmaradásáért (erre 
utal a német „Obenbleiben” fogalom), egységesítéséért és egységes rétegként 
való fellépéséért folyó harc már Heinz Reif a vesztfáliai nemességről írt meg-
alapozó munkája óta téma, amelynek kutatása azóta is jelentős fejlődésen 
ment keresztül Rudolf Braunnak és Daniel Menningnek köszönhetően.  Ezek 
az újabb szerzők valamennyien egyetértenek abban, hogy a német nemes-
ség érzékelve koruk egyre gyorsuló változásait, a vallásoság csökkenésétől 
a polgárosodáson át egészen a munkásság szerveződéséig mindenben saját 
feudális alapokon nyugvó hatalmuk ellenségét látták, s emiatt az egyre ra-
dikálisabb konzervativizmus felé fordultak. Ennek az ideológiának legmar-
kánsabb megjelenése a legnagyobb német nemeseket tömörítő egyesület, a 
Deutsche Adelsgenossenschaft lapjában, az 1883-től megjelenő Deutsches 
Adelsblattban fedezhető fel. A német nemesi radikalizmus kutatásában ez az 
egyik legnépszerűbb forrás, melyből látható, hogy az itt leginkább reprezen-
tált „ostelbische” (porosz) nemesi társadalom saját korát valóban egy az egész 
társadalmat megrengető válságnak értelmezte, s ezért küzdött tradicionális 
vezető szerepének megőrzéséért. Ennek a nemesi küzdelemnek azonban az 
idők során változnia kellett, így felmerülhet a kérdés, hogy mennyire voltak 
kidolgozottak kezdetben a Deutsche Adelsblatt koncepciói a nemesség fenn-
maradásáról, s hogy alkalmazkodtak-e az idő elteltével körülöttük levő világ 
változásainak felerősödéséhez.

A lap 1884-es, 1894-es és 1903-as évfolyamaiban felbukkanó, a nemesség 
helyzetét, szerepét és társadalmi küldetését leíró cikkek összevetésén 
keresztül kívánok egy tendenciát bemutatni, hogy lett egyre radikálisabb a 
nemesi konzervativizmus eszméje. Így szemléltethető, hogy határolódott el 
a porosz nemesség egyszerre az általa vezetni kívánt néptől és a Deutsche 
Adelsgenossenschaftból kimaradó más nemesi rétegektől az egyesület 
homályos céljai miatt, melyek megvalósítására már nem került sor.


